

## Summit-ul pentru bugetul UE

# Nu eșec, ci amânare

Deși liderii europeni n-au ajuns la niciun acord în legătură cu bugetul european pentru 2014-2020, toți se fereșc să vorbească de un eșec și preferă să invoce progresele făcute față de varianta inițială prezentată de președintele CE, Herman Van Rompuy, care stârnise indignare și amenințări cu veto.

Pentru România, rezultatul incert de la Bruxelles se poate traduce ca o jumătate plină sau goală a paharului, în funcție de cine privește lucrurile.

### Mai vedem la anu' cine scoate banu'!

Discuțiile pentru buget vor fi reluate la începutul anului viitor, posibil în ianuarie – februarie. „Este posibil un acord la începutul anului 2013”, a spus președintele CE, Herman Van Rompuy, menționând un „nivel suficient de convergență” între liderii celor 27 de state membre UE. Există potențial pentru compromis, deci credem că vom ajunge la o înțelegere, a confirmat și cancelarul Angela Merkel. Marii contribuitori ai Uniunii Europene, Germania și Marea Britanie, au insistat pentru o reducere de minim 100 de miliarde de euro, mai ales din administrație, britanicii considerându-i pe funcționarii europeni niște îmbuibăți care trăiesc într-o lume paralelă. De cealaltă parte, Franța i-a atacat pe englezi unde îi doare cel mai tare, cerând rediscutarea rabatului, banii pe care Londra îi primește înapoi din contribuția sa la bugetul european. Deocamdată, în bugetul Uniunii pentru 2014-2020, reducerile totale se mențin la 973 de miliarde, doar că banii sunt distribuiți altfel decât în prima variantă Van Rompuy. Astfel, coeziunea recuperează 11 miliarde, iar agricultura aproape 8 miliarde de euro. Acești bani au fost obținuți prin reducerea unor programe pentru mari rețele de infrastructură, creștere economică, securitate și cetățenie, competitivitate. Dar chiar și după aceste modificări, șansele ajungerii la un acord rămân la fel de mici, iar anul viitor se anunță complicat din punct de vedere politic, întrucât sunt alegeri în Germania și Italia, deci nu e o perioadă tocmai favorabilă pentru concesii la nivel european.

### România – pe plus și minus

În ceea ce privește România, s-a negociat eliminarea paragrafului 45 care ne penaliza direct din cauză că am avut în perioada 2007-2011 un procent prea mic de bani europeni folosiți, mult mai mic decât media din UE. Bucureștiul s-a străduit să convingă Germania să renunțe la acest punct discriminatoriu, iar Van Rompuy a scos paragraful. El a fost înlocuit acum cu un altul, care spune că, având în vedere circumstanțele dificile, în următoarea perioadă fondurile de coeziune nu vor putea crește cu peste 110% față de sumele actuale. În esență,

ar fi vorba tot de o corelare între cât s-a cheltuit și cât se poate primi în viitorul buget, dar de data aceasta România nu e singura vizată, ci și Slovacia. Subiectul rămâne însă în continuare deschis. Pe de altă parte, faptul că s-au pus bani înapoi la coeziune și la agricultură ne ajută. În ce privește fondurile de coeziune, din calculele preliminare reiese că România este avantajată și au existat chiar voci surprinse de acest lucru. Dar marele câștig pentru România îl reprezintă dublarea subvențiilor sale directe pentru agricultori - de altfel singura certitudine obținută în urma acestui summit- de la 5.5 miliarde, cât au fost acordate între 2007 și 2013, la 11 miliarde după 2014.

### Băsescu vede partea plină a paharului...

Președintele Traian Băsescu a afir-

